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таких систем необхідно проводити дієве підвищення кваліфікації педагогічних 

працівників, переводячи їхні навички від базових ІКТ-компетенцій до рівня професійного 

використання функціоналу системи. 

Впровадження зазначених цифрових рішень дозволяє автоматизувати збір великих 

масивів даних для оперативного і стратегічного аналізу управлінських процесів. У 

підсумку це радикально покращує комунікацію між усіма учасниками та відкриває нові 

можливості для безперервного доступу до якісного освітнього контенту без жорсткої 

прив’язки до локації. 
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СПЕЦИФІКА ОПЕРАЦІЙНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ ПІДПРИЄМСТВ СФЕРИ 

ОСВІТНІХ ПОСЛУГ 

 

Операційний менеджмент є фундаментальною складовою життєдіяльності будь-

якого суб'єкта господарювання, оскільки він формує архітектуру виробничих процесів, 

структурує управлінську ієрархію та оптимізує використання ресурсного потенціалу. В 

умовах інтеграції України до європейського освітнього простору особливої актуальності 

набуває переосмислення операційної діяльності закладів освіти. Питання трансформації 

освітнього менеджменту в контексті ринкових відносин досліджували такі науковці, як 

Винничук О.Т., Горовий Д. А., Хрипунова А. Л., Меленевич А. Я., Пономаренко І. В., 

Віннікова І. І., Банщиков П. Г.  

Освітня послуга як об’єкт операційного управління має специфічну природу. 

Відповідно до законодавства України, вона трактується як «комплекс визначених 

законодавством, освітньою програмою та/або договором дій суб’єкта освітньої діяльності, 

що мають визначену вартість та спрямовані на досягнення здобувачем освіти очікуваних 

результатів навчання» [1, 2]. Це визначення підкреслює процесну сутність освітньої 

діяльності, де операційний менеджер відповідає за координацію цих «дій» для досягнення 

цільового ефекту. 

Сучасна педагогічна наука дедалі частіше оперує терміном «менеджмент», який є 

змістовно ширшим за традиційне «управління». Менеджмент – це також і функція, вид 
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діяльності, змістом якої є керівництво підлеглими в межах організації; менеджмент – це і 

галузь знань, які допомагають здійснювати функцію управління. [3]. Як зазначають 

науковці, менеджмент у сфері освіти — це не лише функція керівництва підлеглими, а й 

«мистецтво реалізації завдань через використання інтелекту та мотивів поведінки людей, 

особлива майстерність вибудовування стосунків та адміністративних навичок» [3, 5, 6].  

Педагогічний менеджмент фокусується на синергії наукових досягнень, 

законодавчої бази та практичного досвіду організації освітніх систем. 

Операційний менеджмент у закладах освіти має низку детермінант, що відрізняють 

його від промислового сектору. Ключовою особливістю є те, що продуктом діяльності є не 

матеріальне благо, а «людина — її інтелектуальний капітал, професійні компетенції та 

світогляд» [4]. Це обумовлює такі специфічні риси операцій: 

1) синхронність виробництва та споживання: освітня послуга створюється 

безпосередньо в момент взаємодії викладача та студента; 

2) залежність від споживача: якість кінцевого «продукту» (знань) на 50% залежить 

від активності та когнітивних здібностей самого отримувача послуги; 

3) нематеріальність та складність оцінки: параметри якості освіти важко піддаються 

кількісному вимірюванню в короткостроковій перспективі; 

4) високий рівень регуляції: операційні процеси жорстко обмежені державними 

стандартами, ліцензійними умовами та акредитаційними вимогами. 

Операційний менеджмент у закладах освіти включає специфічний цикл: від 

проектування освітньої траєкторії (планування «продукту») до моніторингу 

працевлаштування випускників (аналіз «післяпродажної» ефективності).  

Важливим аспектом є менеджмент освітнього середовища, що передбачає 

управління логістикою навчальних потоків, експлуатацію матеріально-технічної бази 

(лабораторій, мультимедійних систем) та цифрову підтримку навчання. Ефективність тут 

визначається здатністю адміністративного апарату синхронізувати роботу кваліфікованого 

штату із динамічними запитами ринку праці. 

У 2024–2026 роках операційний менеджмент в освіті розвивається під впливом 

наступних трендів: 

⎯ цифровізація: ширше впровадження навчальних онлайн-систем (наприклад 

Moodle) та автоматизація адміністративних функцій; 

⎯ диверсифікація та індивідуалізація: відмова від конвеєрної підготовки на користь 

індивідуальних освітніх траєкторій, що вимагає гнучкості операційного планування; 

⎯ діджитал-маркетинг в операціях: «використання менеджменту на ринку освітніх 

послуг стає інструментом конкурентної боротьби за абітурієнта через покращення 

клієнтського досвіду» [5]; 

⎯ акцент на soft skills: операційні моделі тепер включають не лише передачу hard 

skills, а й формування психологічної стійкості та критичного мислення, що вимагає 

залучення нових типів персоналу (тьюторів, коучів). 

Таким чином, операційний менеджмент у сфері освіти вимагає виняткового 

професіоналізму, оскільки об'єктом впливу є особистість. Основна відмінність полягає у 

соціальній відповідальності управлінця: ректор чи директор закладу освіти відповідає не 

лише за економічну рентабельність, а й за формування майбутнього людського капіталу 

держави. Перехід від «ручного управління» до аналітичного менеджменту на основі даних 

є стратегічним пріоритетом для забезпечення конкурентоспроможності сучасного закладу 

освіти. 
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УПРАВЛІННЯ НАВЧАЛЬНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

ТУРИСТИЧНОЇ ГАЛУЗІ У ЦИФРОВОМУ ОСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ: 

ФІЗІОЛОГО-ЕРГОНОМІЧНИЙ ПІДХІД 

 

Сучасний етап розвитку вищої освіти характеризується активною цифровізацією 

освітнього процесу, що зумовлює необхідність переосмислення підходів до управління 

навчальною діяльністю здобувачів освіти. Цифровий освітній простір створює нові 

можливості для індивідуалізації навчання, водночас підвищуючи вимоги до врахування 

психофізіологічних особливостей студентів. У цьому контексті особливої актуальності 

набуває фізіолого-ергономічний підхід, який дозволяє забезпечити оптимальні умови 

навчання та підвищити його ефективність [2; 3]. 

Фундаментальною основою навчальної діяльності є умовно-рефлекторна природа 

формування знань і навичок, обґрунтована у працях Іван Павлов. У процесі іншомовної 

підготовки майбутніх фахівців туристичної галузі це проявляється у формуванні стійких 

мовленнєвих реакцій на відповідні стимули. У цифровому середовищі такими стимулами 

виступають інтерфейси навчальних платформ, мультимедійні матеріали, інтерактивні 

вправи та системи зворотного зв’язку. Систематичне повторення, варіативність завдань і 

своєчасне підкріплення сприяють формуванню стійких умовних зв’язків, що забезпечують 

автоматизацію мовленнєвих навичок [1]. 

Водночас ефективність управління навчальною діяльністю у цифровому просторі 

значною мірою залежить від урахування типологічних особливостей вищої нервової 

діяльності студентів. Різні типи нервової системи характеризуються неоднаковою силою, 
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